

中国载人月球探测任务新飞行器名称确定 载人飞船“梦舟” 月面着陆器“揽月”

新华社北京2月24日电(李国利 邓孟)记者24日从中国载人航天工程办公室了解到,经公开征集评选,中国载人月球探测任务新飞行器名称近日确定,新一代载人飞船命名为“梦舟”,月面着陆器命名为“揽月”。

中国空间站建造完成后,登陆月球成为中国人探索太空的下一个目标。随着载人月球探测工程登月阶段任务全面启动实施,用于载人月球探测的新飞行器命名也提上日程。

2023年8月,中国载人航天工程办公室面向社会公众开展了载人月球探测任务新飞行器名称征集活动,在全社会引起广泛关注和热情参与,共收到来自航天、科技、文化传播等领域的组织机构与社会各界人士的近2000份投稿。经专家遴选评审,将新一代载人飞船命名为“梦舟”,将月面着陆器命名为“揽月”。

据介绍,新飞行器的名称具有鲜明的中国特色、时代特色和文化特色。(下转3版)

习近平复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生

新华社北京2月24日电 国家主席习近平在中国龙年元宵节复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生并回赠新春贺卡,向他们和全校师生致以节日祝福,欢迎更多美国青年来中国交流学习。

习近平表示,你们来信的汉字写得很漂亮,手绘的中国龙、长城和熊猫很形象!得知你们到访了好几个城市,看大熊猫,

品中国美食,体验中华文化,感到“超级开心”,我非常高兴。听说你们结识了许多中国小伙伴,并且邀请他们回访你们的家乡,你们之间结下的友谊令人感动。

习近平指出,中国有句俗语:百闻不如一见。1985年我第一次访问美国时,热情友好的美国人民给我留下了难忘的印象。相信通过这次交流访问,你

们对中国和中国人民也会有更直观、更深入的了解。欢迎你们再来中国,也欢迎更多美国青少年朋友来华交流学习,亲身感受一个真实、立体、全面的中国,与中国青少年交心交友、互学互鉴,为增进两国人民之间的友谊携手贡献力量。

习近平在复信中说,今天是中国龙年的元宵节,元宵节是中

国人民共祝美好生活的重要时刻,我向你们和学校全体师生致以节日的美好祝福!

2023年11月,习近平主席访美期间宣布,中方未来5年愿邀请5万名美国青年来华交流学习。美国艾奥瓦州友人萨拉·兰蒂近期致信习主席,表示希望马斯卡廷中学也参与这一计划。

在习主席关心下,1月24日至30

日,作为该项目第一批来华的美国中学生,马斯卡廷中学20多名学生到北京、河北和上海等地进行了交流访问。代表团抵京时,给习主席带来了写有中文“习爷爷,我们来了”字样的校旗等礼物。访问结束后,代表团学生致信习主席,讲述访华之行的喜悦心情,对邀请他们来华交流访问表示感谢。

日,作为该项目第一批来华的美国中学生,马斯卡廷中学20多名学生到北京、河北和上海等地进行了交流访问。代表团抵京时,给习主席带来了写有中文“习爷爷,我们来了”字样的校旗等礼物。访问结束后,代表团学生致信习主席,讲述访华之行的喜悦心情,对邀请他们来华交流访问表示感谢。

福州地铁在建线路 85个工点全面复工



“海峡号”盾构机启动盾构作业。本报记者 陈暖摄

本报讯(记者 林榕昇)元宵节上午,随着“海峡号”盾构机缓缓转动,地铁2号线东延线一期工程儒江站一下德站区间进入盾构施工阶段。这也是2号线东延线“开门红”顺利完成的第一个节点。截至昨日,福州地铁在建线路85个工点已全部复工。

地铁2号线东延线全长约14.6公里,设置洋里站、魁岐站、深桥站、儒江站、下德站、马江渡站、船政文化城站、罗星塔站、青洲站。其中,儒江站一下德站区间是2号线东延线的重要节点,全长约1.23公里,施工难度较大,地层主要为淤泥夹砂、细中砂(含泥)等富水性地层,还要近距离侧穿既有建筑,风险等级较高,尤其在富水砂层中可能出现涌水涌砂、喷涌等突出问题。

为攻克难题,福州地铁多次邀请国内知名专家对盾构机选型进行把脉会诊,为儒江站一下德站区间量身定制了“海峡号”等2台土压平衡盾构机,配置双螺旋输送机及渣土改良系统,并增加多把滚刀,满足区间盾构正常掘进、穿越风险源、到达接收等施工需求。

地铁2号线东延线加紧建设,地铁4号线后通段也在着力推进,目前工人已全部返岗到位。记者昨天在后通段建设现场看到,工人正在进行施工材料运输及管片拼装作业。上海隧道福州4号线1标盾构项目经理徐征杰说,盾构施工有序进行,1月22日至2月21日掘进了17环(20.4米)。截至目前,洪金区间右线累计完成660环(792米)盾构掘进施工,占施工总量的66.8%。

新年新气象,春节假期结束后,福州地铁施工单位第一时间组织更多工人复工复产。截至2月24日,福州地铁在建39个项目85个工点全部复工复产,实现施工达产满产,现场人数超5000人。在建项目今年已完成投资约10.64亿元,占一季度“开门红”投资任务14.55亿元的73.13%,超序时进度6.5个百分点。

台江全域逐步取消“计划停电” 除不可抗力故障停电外,检修不停电

本报讯(记者 唐蔚婧 通讯员 王华健)23日,国网福州供电公司启动台江区全域取消10千伏计划停电工作,这是福建省首个全域取消配网计划停电的行政区。

台江区拥有发达的商贸和金融业,是重要的文化旅游区,也是福州市国际先进型城市配电网的先行示范区。此次规划取消配网计划停电的范围覆盖台江区全域供电面积15.31平方公里,涉及20.02万用户。

“我们通过开展各项工程的保电作业现场勘察,建立‘一项一案’,全力攻克老旧小区和高层建筑站房高低压设备改造的保电难题,逐步取消台江区全域配网计划停电。届时,除出现极端恶劣天气等不可抗力导致的故障停电外,日常设备计划性检修等业务开展,将不会影响区域内居民正常生产生活用电,大大提高了供电可靠性。”国网福州供电公司配网部负责人说。

近年来,国网福州供电公司在世界一流城市配电网建设基础上,综合“移动微网”等中低压不停电作业技术装备集群化应用,切实推进“零计划停电区”建设。截至目前,该公司已在福州建成“零计划停电区”147平方公里,惠及68万用户,覆盖面积全省最大。

接下来,国网福州供电公司将推进建设“清洁低碳、安全可靠、柔性互动、透明高效”城市配电网,深化“计划不停电、故障少停电、抢修快复电”三大工程,综合提升网架、设备防灾、不停电作业、自动化及抢修管理水平,扎实做好“零计划停电区”建设工作。

工会延伸“臂膀” 引导“互加好友”

526家社会组织为6000多人提供专业服务

本报讯(记者 李白蕾)23日,市总工会在共享基地举行引导劳动领域社会组织人士迎元宵活动,40多个社会组织与会,并与市总工会“互加好友”。据了解,社会组织共享基地成立近2年来,已有526家社会组织为6000多人提供专业服务。

基地通过工会免费提供场地,社会组织协助运营,社会组织特别是劳动领域社会组织解决了规模偏小以及人员、资金、活动场所缺乏等困难,成为劳动领域社会组织“互学互鉴、互帮互助”的交流服务平台和社会组织孵化基地。

目前入驻的社会组织集成了10大类服务项目,面向基层工会开设“服务超市”,精准对接26个服务职工项目并形成首批服务职工项目清单,成功举办党建微课堂、微宣讲以及职工职业技能培训、职工婚恋课堂、职工读书分享会等活动近200场。仅今年“两节”期间,就撬动价值数百万元的社会公益资源助力工会送温暖。这一模式打出了福州特色,获评全国工会联系引导社会组织服务职工优秀项目。

佳节逢周末 榕城乐“宵”遥

昨日是元宵佳节,恰逢周末,有流光溢彩的花灯,有精彩纷呈的民俗体验活动,赏民乐、猜灯谜、画灯笼、搓汤圆、看魔术……喜庆的节日氛围感满满,团团圆圆,岁岁年年。

各街区 花灯璀璨庆佳节

本报记者 燕晓

“春灯绝胜百花芳,元夕纷华盛唐唐。银烛烧空排丽景,鳌山耸处现祥光。”宋代王子献的《观灯》描绘了昔日闽都灯市和鳌山的盛况。如今,元宵之夜,赏花灯仍为民众所好,大街小巷灯火摇曳,形成“东风夜放花千树”的亮丽景观。此外,趣猜灯谜、体验民俗等年味满满的活动,再次将榕城的新春氛围推向高潮。

三坊七巷,从白天“闹”到黑夜。白日,南后街上,“华邑雅集”舞乐表演展现千年国风与传统年俗碰撞。夜晚,随处可见的红灯笼、中国结,渲染出古厝的浓浓年味,爱心树下的古典舞快闪尽显传统文化之美,金色龙中造型特别的龙形花灯、鱼形花灯让人流连忘返。

“我们还特别设置了灯巷寻谜·集福打卡活动,市民游客

集齐各个点位的印章,就可获得坊巷元宵福礼,让大家体验古代上元节的盛况,增加灯会的互动性和趣味性。”福州名城公司相关负责人说。

昨夜的上下杭也是一片“红火”,大批市民游客早早赶到这里,踩年的尾巴,赴一场“出水福龙·双杭庙会”元宵灯会。灯谜墙、龙主题新年艺术装置、花灯等元宵节元素遍布街区。市民王女士带着孩子一起在市集里挑选花灯,“过节来历史文化街区走一走,在街上赏灯,手上还提着灯,元宵节的仪式感十足”。

在上下杭的街头巷尾中,形态各异的粉色“小萌龙”吸引不少人的目光。据介绍,这是上下杭联合杭肆品牌文创摊主插画师定制的搞怪可爱的“奇德龙”,有龙跃福门、龙运当头、



烟台山挂起传统花灯,节日氛围浓厚。本报记者 池远摄

龙福齐天、龙华富贵等寓意,与游客一起欢庆龙年春节,解锁奇趣福运。

从浙江来福州游玩的郑安新十分享受上下杭的节日氛围,“刚来福州就碰上在上下杭举办的海峡两岸民俗文化节,

民俗展演很有意思。所以,元宵节我又来上下杭过节了”。

烟台山人气爆棚,蜿蜒盘旋于烟台山上长达百米的“大尾龙灯”气势恢宏,灵动璀璨,与闽江相望,氛围感十足,不少市民游客特地赶来打卡拍照。

乐队演出、民乐表演、“财禄寿”巡游街区、猜灯谜送元宵……南台河口街区打造的南公奇夜·上元灯会人气颇旺。梁厝的新春民俗文化节、快闪演绎、喜乐猜灯谜等活动,也带给市民游客丰富的体验。

长乐区 国潮魔术体验新



魔幻元宵喜乐会现场。陈琳摄

本报讯(记者 宋亦敏)大变活人、移形换影、物品悬浮……24日,“龙腾福到 乐启新程”2024年长乐区新春文化旅游月系列活动——魔幻元宵喜乐会举行,市民游客齐聚人民会堂广场,共赴奇幻旅程。

当古韵、潮流与魔术表演结合,会擦出什么样的火花?随着一阵激昂的鼓声,魔术表演《龙行虎啸》拉开表演序幕。随后,《萍踪侠影》《淬星耀世》《待客有道》《青花神韵》等节目轮番上演,四维魔术师指尖翻飞,精彩的表演尽显国潮魔术的魅力。其间,穿插的互动魔术让台下观众兴致满满。大型视觉超凡魔术《瞬间移位》将现场气氛推向高潮。

“第一次近距离接触魔术,我感到既激动又紧张,但魔术师幽默的表演让我十分享受。能给大家带来快乐,我也很开心。”参与互动的小

观众李逸尧大呼过瘾。

市民李女士惊喜地发现,魔术表演还结合了长乐深厚的历史文化、人文特色和民俗风情,“这场家门口的魔术秀饱含长乐传统文化的魅力,让我感受到千百年来长乐人民的智慧和勇气,我为家乡感到自豪”。

据了解,本次活动以魔术为切入点,通过“现场演出+线上直播”的形式,让大家在魔幻意境中体验别样的传统节日氛围。

此外,长乐区新春文化旅游月还开展了洞江湖新春游园、和平街新春嘉年华、长乐民俗踩街、南山阁新春游园会等各具特色的活动,为广大市民带来福气满满的新春体验。

本次活动由长乐区政府主办,长乐区文化体育和旅游局、长乐区产业投资发展集团有限公司、长乐区文化旅游投资发展有限公司承办。

台湾会馆 榕台同胞相聚欢

本报记者 唐蔚婧

“我刚刚排队领了两碗汤圆,快来吃!”12岁的台湾小朋友曹子翎一手端着一碗热腾腾的汤圆,招呼小伙伴一起分享。

24日,“乡亲相爱一家人”福州市台胞庆祝元宵活动在台湾会馆举行,在榕台胞、两岸婚姻家庭代表100多人欢聚一堂。曹子翎也带上自己的大陆小伙伴来到活动现场,共同体验元宵民俗,感受中国传统节日文化魅力。

曹子翎说,她的父亲是马祖人,母亲是台湾人,从小她就跟随父亲来到福州。“我们两边的小朋友没有什么不一样,我在这交到很多好朋友。”曹子翎说,到学校以后,她和身边的同学很快就能玩在一起,形影不离。

曹子翎的父亲曹维翰来自马祖南竿。“从记事起,我的父亲就时常跟我念叨我们的根在对岸,那里是我的家乡。”曹维翰说,来到福州,不仅是因为福州有广阔的发展前景,也是因为想让孩子知道自己的根在哪里。



小朋友用心画灯笼。本报记者 唐蔚婧摄

活动现场,台胞小朋友在岚台传统灯笼传承人康桂栋及其团队指导下,与家长一起发挥想象,画出独一无二的彩色灯笼;两岸乡亲围坐一起搓汤圆、包元宵,共享传统美食,感受“两岸一家亲”的同胞情谊;参与圈福、猜谜游戏,收获龙年“福气”。

央视元宵晚会 闽剧节目首登台

本报讯(记者 燕晓)昨晚,2024年中央广播电视总台元宵晚会播出,福建省实验闽剧院院长、文华表演奖和梅花奖获得者周虹携闽剧演员,表演闽

剧歌《元宵闹坊巷》。这是闽剧元素的文艺节目首次登上央视元宵晚会舞台。

“火树千春妍,元夕月正圆,欢歌笑语,笑语喧满街灯火

儿童闹……”《元宵闹坊巷》通过描述三坊七巷中坊巷人家其乐融融过元宵的场景,反映新时代百姓安居乐业、和谐幸福的场景以及对美好生活的向往。

周虹说,为了弘扬闽都文化、宣传有400多年历史的闽剧,省实验闽剧院去年下半年向中央广播电视总台文艺节目中心报送了多个具有闽韵风采的节目。《元宵闹坊巷》节目入选元宵晚会后,剧院立即对演员进行调配,黄碧洪、文焱、黄碧妍、郭凌怡等一批充满青春气息的新生代闽剧演员随周虹赴京参加录制。



《元宵闹坊巷》亮相央视元宵晚会。(省实验闽剧院供图)